

# 闻 韶 风

## 舞动晚年精彩人生的“老功臣”

——记济阳县退休法官司文华

◎冉庆亮

司文华，济阳县人民法院一名普通法官，却在青壮年时以高度责任和担当，在为人民服务的岗位上，做出了不平凡的业绩，先后被授予县、市“办案能手”、“劳动模范”、“模范共产党员”、“老龄工作先进个人”等称号，4次被山东省高级人民法院记二等功。其领导的法庭3次被济南市中院记集体三等功。而今已内退、退休10年多的他，仍昂首雄心，坚守岗位，“歌”“舞”传爱，像熊熊燃烧的一团火，舞动着晚年精彩人生，给人以无穷的力量和深深大爱。

### 病魔缠身不离岗

九十年代，司文华在任济阳县法院曲堤法庭审判员和庭长时，白天外出办案，晚上拟定法律文书，常常工作到深夜，每天平均加班四、五个小时。4年间审结的各类民事案件是本院同行年均结案数的三倍多，为有关单位和个人挽回经济损失、追回欠款320多万元。却顾不上照料年老多病的父母，妻子犯了胃病，女儿脚烫伤，也无暇回家看望。长年劳累，致使身体超标透支，患了严重糖尿病，每天靠3次注射高剂量胰岛素维持度日，但他从没放弃工作。

2004年3月，他内退了，主动要求到庭审庭案件审查室做起了案件档案审查工作。这项工作看起来轻松，但十几个庭室办案档案如潮水般涌来，得扭扭脖子，眼睛紧盯，紧张的话，以致患了眼疾和颈椎

病，他却依然每天乐呵呵地勤奋工作着。

2014年4月，他退休了，他想，自己患了眼疾和颈椎病，不能再让别人遭此痛苦了。他又一次留了下来。尽管他经常巡回各庭室对档案记录人员进行严格培训，提醒他们加强责任心，还是在每月审查的500多份卷宗中查出一些问题。今年8月，他审查了1600多份案卷，竟累得晕倒了。9月初颈椎加重，住进了医院。但稍好就又上班了。10多年来，他评卷案卷如山，从未发生过任何质量问题，维护了法律公正和尊严，树立了法院形象，受到上级部门领导的表扬。

### 诗号声声催征程

“大海是我的胸怀/高山是我的姿态/法律是我的追求/人民是我的最爱/为了权利不受冷漠/我愿把自己融入的血脉/为了正义不再流泪/我要把一切罪恶深深地葬埋。”“年逾六十不为迟/敢遣春情乐赋诗/岁月易过心未老/桑榆老干展新枝。”这些铿锵有力的诗句，都出自司文华之手，字字句句都像声声号角，读来令人振奋。

读中学时，司文华读过古希腊诗歌，一下被那些文字精简而内涵至深的诗句所吸引，立马迷上了诗歌创作。而工作后工作太忙，写的太少。直到内退后，才在晚间静下心来不间断的学习研究和创作。

他的诗歌内容主要涉及歌颂党、歌颂祖国和人民，讴歌新时代，咏物励志，抒发

乡愁，赞美家乡，励志夕阳，展示法官风采，精述生活感悟和哲理等。或古诗、新韵，或词牌，或新诗，无一不充分体现他的大爱、志向和创作的用心、严谨。可谓字字珠玑，含义精深，且都充满正能量。十多年来，他已创作了足以出本书的诗稿，已有数十首诗歌、诗词在《济南日报·新济阳》、《济阳文艺》、《闻韶诗刊》、《泉城法苑》、《剑阁》、《法制经济观察》等报刊刊登。他说，诗歌是我的信仰，有诗歌相伴的日子，自己头顶上永远亮着一盏明灯，但愿也能照耀别人。

### 多舞传递正能量

有人说，司文华“歌舞”审卷树形象，“心舞”写诗擎旗上。其实，他全身心都在舞蹈，舞剑、舞笔、舞蹈，释放和传递正能量。

他早上6点左右起床，就去县城植物园练剑，那剑术是标准的24和42，一练就是一个半小时，并不厌其烦地向他人传授剑术。说到舞笔，其书法比起他的诗歌来更

是毫不逊色。每到双休、节假日，他手中的笔就在宣纸上旋来舞去，谁见了他写的字都想拿走。这时，他会微微笑着说，若不嫌弃，你就拿去。如今，他的书法已悬挂于法院墙壁，不少作品在省市展出并获奖。

每到晚上7点，他会带上自己花钱买的音箱，出现在县城植物园。很快，30多名中老年人陆续赶到，这就是5年前他组织建立的“济北友谊舞健身队”。慢四、探戈、华尔兹、广场舞，经他一招一式地曼妙示范，大家都成了行家里手。怪不得他们队3次参赛都获奖了呢。

司文华义务教舞、领舞，不仅给队员们带来了健康和快乐、提高了大家的精气神，还在传递爱中创造了和谐。哪个队员有个心里不痛快，他发觉后及时“晓之以理”，给与排解；哪个队员生病，他会及时前去探望；谁家有个红白喜事，他会及时赶去道喜或安慰。此举将几十名队员的心凝聚在了一起，使友谊舞健身队越办越好。

“名誉只能代表过去。一个人活着，就要全力以赴地为党和人民做点有益的事，决不能躺在过去的功劳簿上睡大觉。作为一名老党员干部，就应人退休，思想不能退休，全心全意为人民服务的宗旨不能退休。”司文华说，只要身体允许，我会继续将美好的信念舞动下去，将爱的感动传递下去。

作者单位：县广播电视台

**“老有所为共筑梦”主题征文选登**  
本栏目由县委老干部局主办

## 三岔口

◎齐永山

秋风起的时候，草木的叶子依旧葱茏着，但热情却已沉淀得差不多了。大雁这时候该准备启程了吧？天高云淡，宜于行远——其时，我已经在路上了。

赶着晨光一路南行，就来到了一个三岔路口。我们要在这里等待东南方向来自省城的客车，再由此倒车西去。先来候车的也有像我一样，由大人陪着，带着一样行李的。我想这里面，有我未来的朋伴说不定呢！

我落脚的地方，正处在黄河高平的堤岸上，气流格外畅通。东边夹角地带楼舍林立，气象与我习惯的僻地乡野大有不同。特别是那些景观花木更是此前未见过——你看，不远处的一丛妖娆花枝，正站立风头之上……

那植株看起来极纤巧，她的花茎轻盈下垂，硕大花朵却竟似飞翔的金蝶——我挪动几步近些再看。这株花大概是刚移栽过来的，衣袂间满是水的气息和泥土的芳香；却又被几块铁皮围着，遮拦了许多的美景。但那一朵朵耀眼的如蝶黄花儿正绽放着攀上枝头，踏着足尖俏皮起舞着，妩媚中透着端庄，姿态甚是优雅。

多少年后我还记得曾在一个三岔口驻足过，那是因为当时便心仪了那一朵富丽于动感、会跳舞的花。大概二十几年后吧，我从一本杂志上知道那会跳舞的花就叫“舞女兰”，好像还有别的学名，是属兰花一族。

但当时我看得并不够真切。

因为那花的旁边正有个人站着，若久看怕生出误会。进进退退有几番注视，却无端想那株花未必注意到我。眼前繁华，对她来说我的出现恐属多余。

况且，我心里还记挂着未卜的前途。极目远望，就见两排高树裹着一条单细的路，西去、西去……有几道弯折，却是渺渺茫茫的义无反顾。是的，我已经在路上了，此一去繁华也罢，荒凉也罢，都得去。

再回头望，是家乡。我从此不能再与家乡人患难相守了。只是逃离了家乡我却不想让家乡把我相忘。我心里没有等车的焦躁，甚至至于不盼着车来。但无论如何，我从此便要去做异乡客，过了这个三岔口便开始算起了。

因为有此分别，才与你在此片刻的相聚啊。又看过一眼那朵朵都会跳舞的花，我想这时候客车该快来了。我定不下归乡的日期，也不知道还有没有机会再在这个三岔口停留；我要选择继续前行，就要把一切留在身后。

高升的秋阳，仍不失其应有的热烈。那些等车的逐渐地都不耐烦起来。我还想再过去看一眼，看一眼那株衣袂间满是水的气息和泥土芳香的花，却巧就有一辆西行的客车停在了三岔口上，把我们隔开……我只来得及看一眼家乡的方向，就匆忙挤上了车……有选择就要有取舍啊。

作者单位：集美小学

### 红包不空

温家娶媳妇这天，是1975年的腊月初四。

喇叭声由远及近，娶亲的队伍来了。柜上遵照老温的意思，红包里包了一张“大团结”（“大团结”，第三套人民币10元币，因纸币正面图案象征全国各族人民大团结而得名）。递红包的拿着红包前边走，抬新娘的两个人后面紧随，一个搬着椅子，一个拿着椅垫子。大门口，递红包的来到马前，递上红包。搬椅子拿椅垫子的，在新娘脚下摆好了椅子放好了椅垫子。新娘接过红包，打开看了看，将红包轻轻地一合，放进了衣兜，却没有下马的意思。马上坐着，稳稳地坐着，一丝儿不动。递红包的返回家——这是早有思想准备的——不一会儿又举着一个红包出来了。新娘接过红包，打开一看，将包合上，又放进了衣兜。抬新娘的，不失时机地正了正椅子，抬头看新娘。新娘抬手，略略地正了正墨镜，嘴角轻巧地动了动，露出一丝儿笑，整个人儿还是马上稳稳地坐着，没有一丁点儿下马的意思。

“再包多少？”柜上问老温。老温摇了摇头，很是为难地说：“没有钱。能不起。”

是啊，谁不爱好呢，没有钱，能不起。街坊们都道温家日子不富裕。包了一个10元，又包了一个5元，两个红包15元已经是不少了。

“孩子挺好。这都是她娘的主谋。亲家婆就认钱。”新郎的妈，也就是老温的老婆凑过来，小声地说。老温瞪眼，他嫌娘儿们唧唧叨叨，转又和风细雨地说：“亲家也不容易。再说，这‘下马钱’也是老辈子兴下来的事，一家一家，都这样呢。这里面也是有讲究的，不光是钱的事。”

正是三九天，外面冷得梆硬。看热闹的，抢喜糖、抢火烧、抢婚，婚事上专做小食品，状如圆枣，皮是黏米面的，里面是枣或馓子，团好后放锅里烙，有的不熟就出锅。寓意，新婚夫妇幸福和睦早生福子、抢枣、抢花生的，一个个冻得哈手跺脚。马儿不停地抬动着蹄子，一会儿抬抬这只，一会儿抬抬那只。牵马的索性把缰绳绕在胳膊上，将手抄了起来。新娘于马上，高处不胜寒。

层里，老温默默地坐着。“不包钱，来个红纸包红纸，糊弄一下。”柜上给老温出主谋。老温摇头。“冻。冻到什么时候就下来。”有人



## 娶亲(小小说两则)

◎田邦利

说。老温还是摇头。

“咋办？你当家的说话呀！”老温就是老温，不急也不躁。老温上过夜校，进过扫盲班，多少也识得几个字。他拿过红纸，取过笔墨，动情地写了起来：

孩子，外面冷，还是家里暖和。公公婆婆他写好，叠好，当作一张“大团结”交给了柜上，让柜上认真地包了一个红包。

门外响起了鞭炮声。递红包的回来：“递上，新娘连看也没看，放进衣兜就爽快地下来了。”“不管啥时候，孩子打开，红包不空。”老温说着，眼里就含了泪。

### 富不逾矩

老陈是国家工作人员，吃工资的，月

薪50块呢！这在二十世纪七十年代，是相当的高工资。庄里还有几个吃国家饭的，工资都没有老陈的高，老陈一个月的工资能顶一个社员生产队里干半年的。老陈家在村里是数得着的富户，这样的人家找的媳妇，或是家庭条件，或是自身条件，多是比一般户家找的媳妇要高一些。相应地，娶亲这天天下马时的红包也要比一般户家的重。

喇叭声由远及近，娶亲的队伍来了。大门口，枣红马上的新娘，接过红包，只略略地一捏，看都没看，胳膊一甩，手轻轻一递，就原封不动地退还了。可能是，从厚度上感觉就不够那个数。

“说包两张呢，不听。抠门儿，非让包一张，退回来了吧？”柜上数落老陈。“好，听你们的，包上两张。”“马前不磕头，马后再作揖。两张？

两张这个数已经过了，包上3张吧。”

老陈摇头，说：“不行，不行，不能给街坊坏了规矩。两张就不少了。”递红包的举着红包，溜溜地去了大门口。

新娘接过红包，还是只略略地一捏，看都没看，胳膊一甩，手轻轻一递，又原封不动地退还了。

看热闹的一个一个都看傻了眼，第一次见这么大派头儿的新娘。有的开始替新娘着急了。“给多少接多少。”“多少都接着。”“红包哪有不接的！”“傻呀。”

一声“傻呀”，差点儿让我笑出声来。谁呀？回头一看，是憨嫂子。“看啥看，不认识吗？”憨嫂子嘻嘻地笑着，照着我的后背狠狠地捶了一拳。

## 如期而至的十月

◎齐玲玉

十月，秋风阵阵寒意侵袭，撕扯着世间万物。看！是谁在昂首前行，谁又退却纷纷逃离，荷叶退却伞盖，菊花盛开于横扫的秋风。

寒露霜重又能怎样，瞧！那平凡无奇的木槿花，撞破风帘帘帷翩翩而至，微笑着，花开绮丽，心境朗阔，依然旖旎于萧瑟的秋风。

芦荻憔悴时谁在执守坚毅

燃放火一般的希冀，让那恒久的温情抚慰人世，用厚爱拥抱这透凉之深秋。在这风雨十月的日子，彻心怜惜，婉转柔情，静默牵挂着你。

今世有缘，生不离，永不弃，相聚在这秋雨绵绵，秋风横扫的秋季，如期而至的十月。

作者单位：志远小学

这样，顾客来了，要上一碗羊肉汤或羊杂汤，吃两个刚出炉的热烧饼那是很可口的。有的讲大排场有重大活动的，这里有一桌全羊宴，那是非常风光的。有的点名要红烧羊尾，要酱羊蹄、爆肚、辣肠等等，把一只羊吃出许多的花样，吃出许多的享受。

“马家羊肉”馆中终日热闹非凡。随着顾客增多，营业时间日渐延长。有时半夜时分还有人前来看饭。初时，他们庆幸着买卖的兴隆，渐渐却品出些别样的味道。客人既来自四面八方、三教九流，必心态各异。虽在盛世不乏歌舞升平之声，却也有仇家之声，不同政见之声。尤其是那些曾被朝廷镇压或伤害过的帮派或个人，对皇帝恨之入骨，三三两两在轻声密谋筹划着，谈论着那些报仇雪恨的话语，听起来令人胆战心惊。作为店家尤其

## 话说御马园(小说连载)

张加增

也担当不起哟。

那天晚些时候，店里客人比寻常少一些。空中的一弯月儿已渐西移，漫空中不时传来南雁北飞的哀哀叫声。这时，走进来一主一仆二人。那主人气宇轩昂，40多岁年纪，戴一顶紫色鸭绒帽，穿一身

黑色裘皮衣，干净利索，举止超凡。

那仆人穿着绿色紧身衣，戴一顶瓜皮小帽，英姿飒爽，沉着机警。二人坐定了，那仆人一样一盘地点着全羊，每上一盘，那主人便很优

一旁看着羡慕不已，心里在赞美着，真是大地方，看这气度，这架势，真是天下少有。情不自禁的，他用自己那个五彩的小茶壶沏一壶极品的铁观音送到二人跟前。那仆人机警地看看店家，点头谢过了。先倒一杯喝过了，这才用另一只杯子倒上递给主人。主人接了，托着小杯，轻轻闻一下，然后喝了一小口。冲马四那里抱一抱拳，表示谢意，马四抱拳回过。

过了一会，主仆二人吃用过了，双双赞美着：“不错！不错！”仆人丢下一块银子作为饭钱。随后二人轻轻出的店门，向着夜色中走去。

但是一眨眼的功夫，忽听外面传来铿锵锵锵咔嚓咔嚓的声音。马四爷灵机一动，不好！定是出了劫勒之事。凭他的职业习惯，他迅速抄起一根棍子，冲出门外。

作者系县文工退休干部

## 变革者已来！国金汽车开创中国汽车主权时代

2017年9月27日，国金汽车在山东淄博正式对外发布，这将是我国又一个专注于新能源汽车领域的全新品牌。在发布会当天，国金汽车首款纯电动车GM3正式亮相。这不仅是山东汽车工业的一次盛会同时也是中国新能源汽车产业的一次盛会。在传统车企和新兴造车势力都不约而同的选择进入新能源汽车领域的时候，国金汽车更看重的还是生产研发能力和对科学技术的尊重。国金汽车兴建最高规格的生产车间，设立专门的新能源研究院，把汽车产业首先当做一项“重资产”来定义。国金GM3作为行业首款纯电动MPV，国金GM3车采取2+2+2式座椅的商务布局，最大功率可实现120kw，最大扭矩达到250N·M。为了解决充电便捷性，GM3将采取换电模式，三分钟即可完成电池更换，即便采用随车充电的话，快充模式下仅需30分钟即可实现80%的电量。国金汽车隶属于国金汽车集团，是该集团下

的第三个整车品牌，此前已有通家和汉龙。在9月27日国金汽车正式发布之后，国金汽车集团也就完成了在新能源领域从物流车到客车再到中高端乘用车的完整布局。从通家到国金，是一个更加完整的新能源产业链布局的形成，同时也是以苏金河为首的国金人执着前行在新能源路途中的重要一步。

